
问题 A: 1234 方阵

编程打印如下规律的 n*n 方阵。输入 n，按规律输出方阵。

方阵规律如下图：使左对角线和右对角线上的元素为 0,它们上方的元素为 1,左方的元素

为 2,下方元素为 3,右方元素为 4,下图是一个符合条件的 5 阶矩阵。

0 1 1 1 0
2 0 1 0 4
2 2 0 4 4
2 0 3 0 4
0 3 3 3 0

输入格式

正整数 n（<=100）。

输出格式

所需的方阵。

输入 输出

10 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0
2 0 1 1 1 1 1 1 0 4
2 2 0 1 1 1 1 0 4 4
2 2 2 0 1 1 0 4 4 4
2 2 2 2 0 0 4 4 4 4
2 2 2 2 0 0 4 4 4 4
2 2 2 0 3 3 0 4 4 4
2 2 0 3 3 3 3 0 4 4
2 0 3 3 3 3 3 3 0 4
0 3 3 3 3 3 3 3 3 0

5 0 1 1 1 0
2 0 1 0 4
2 2 0 4 4
2 0 3 0 4
0 3 3 3 0



问题 B: 果树

ZZ 有一个美丽的花园，那里生长着很多果树，每年都会收获丰收。但最近小偷开始在

晚上潜入花园，经常偷水果。ZZ 不能在花园里过夜，看守水果，因为花园里没有房子！ZZ
攒了一段时间，最后他决定盖房子。剩下的很简单：他应该选择在花园的哪个部分建造房子。

晚上，他坐在桌前，画了花园的平面图。在平面图上，花园表示为一个长方形的方格田，大

小为 n×m，每个方格田是边长为 1 的正方形。每个方格田最多只能种植一棵树，也可以不

种树。ZZ 想找到一个大小为 a×b 正方形的矩形地块来建造房屋，此时地块边界应沿着分

隔正方形的网格线。所有生长在建筑地块上的树木都必须被砍掉。ZZ 非常喜欢他的花园，

所以帮他选择建筑地块的位置，这样砍伐的树木的数量就会尽可能少。

输入格式

第一行包含两个整数 n 和 m （1≤n，m≤50），它们表示花园位置。接下来的 n 行

包含 m 个数字 0 或 1，用于描述方案中的花园。零表示一棵树不在这个正方形上生长，1
表示有一棵正在生长的树。最后一行包含两个整数 a 和 b （1≤a，b≤50）。 请注意，ZZ
可以选择构建 a×b 矩形以及 b×a 矩形，即长度为 a 的地块一侧可以平行于长度为 n 的

花园一侧，也可以平行于长度为 m 的花园一侧。

输出格式

打印需要砍伐的最小树木数量，以选择大小为 a×b 的地块来建造房屋。保证始终可以

找到至少一个批次位置，即 a≤n 和 b≤m，或 a≤m，b≤n。

输入 输出

2 2
1 0
1 1
1 1

0

4 5
0 0 1 0 1
0 1 1 1 0
1 0 1 0 1
1 1 1 1 1
2 3

2

数据范围与提示

在第二个示例中，左上角的正方形是 （1，1），右下角的正方形是 （3，2）



问题 C: 挤奶

John 正在考虑改变他给奶牛挤奶的时候分配牛奶桶的方式。他认为这最终能使得他使

用数量更少的桶，然而他不清楚具体是多少。请帮助他！

John 有 N头奶牛（1≤N≤100），方便起见编号为 1…N。 第 i头奶牛需要从时间 si 到时

间 ti​ 之间挤奶，并且挤奶过程中需要用到 bi 个桶。于是多头奶牛可能在同一时刻都在挤奶；

如果这样，他们不能使用相同的桶。也就是说，一个在第 i头奶牛挤奶时用的桶不可以被任

何在时间 si 到时间 ti 之间挤奶的其他奶牛使用。当然，这个桶在这段时间之外可以被其他

奶牛所使用。为了简化他的工作，保证在任一时刻，至多只有一头奶牛开始或是结束挤奶（也

就是说，所有的 si 和 ti各不相同）。

John 有一个储藏室，里面有依次编号为 1、2、3、……的桶。在他的挤奶策略中，当

某一头奶牛（比如说，奶牛 i）开始挤奶（在时间 si），FJ 就跑到储藏室取出编号最小的 bi​
个桶分配给第 i 头奶牛用来挤奶。

请求出 John 需要在储藏室中存放多少个桶才能使得他能够顺利地给所有奶牛挤奶。

输入的第一行包含 N。以下 N行，每行描述了一头奶牛，包含三个空格分隔的数 si，ti，
和 bi。 其中 si 和 ti 均为 1…1000之间的整数，bi 为 1…10之间的整数。

1≤N≤100，
输出格式

输出一个整数，为 FJ 需要的桶的数量。

输入 输出

3
4 10 1
8 13 3
2 6 2

4

在这个例子中，FJ 需要 4个桶：他用桶 1和桶 2来给奶牛 3挤奶（从时刻 2开始）。

他用桶 3给奶牛 1挤奶（从时刻 4开始）。

当奶牛 2在时刻 8开始挤奶时，桶 1和桶 2可以再次利用，然而桶 3不可以，所以他会使用

桶 1、桶 2和桶 4。



问题 D: 吃草大会

一场别开生面的牛吃草大会就要在 Farmer John 的农场举办了！

世界各地的奶牛将会到达当地的机场，前来参会并且吃草。具体地说，有 N头奶牛到达了

机场（1≤N≤105），其中奶牛 i在时间 ti（0≤ti≤109）到达。Farmer John 安排了M（1≤
M≤105）辆大巴来机场接这些奶牛。每辆大巴可以乘坐 C头奶牛（1≤C≤N）。Farmer John
正在机场等待奶牛们到来，并且准备安排到达的奶牛们乘坐大巴。当最后一头乘坐某辆大巴

的奶牛到达的时候，这辆大巴就可以发车了，大巴车没有坐满也可以发车。Farmer John 想

要做一个优秀的主办者，所以并不想让奶牛们在机场等待过长的时间。如果 Farmer John 合

理地协调这些大巴，等待时间最长的奶牛等待的时间的最小值是多少？一头奶牛的等待时间

等于她的到达时间与她乘坐的大巴的发车时间之差。输入保证MC≥N。

输入的第一行包含三个空格分隔的整数 N，M，和 C。第二行包含 N 个空格分隔的整

数，表示每头奶牛到达的时间。

输出一行，包含所有到达的奶牛中的最大等待时间的最小值。

输入 输出

6 3 2
1 1 10 14 4 3

4

如果两头时间 1 到达的奶牛乘坐一辆巴士，时间 3 和时间 4 到达的奶牛乘坐乘坐第二辆，

时间 10 和时间 14 到达的奶牛乘坐第三辆，

那么等待时间最长的奶牛等待了 4 个单位时间（时间 10 到达的奶牛从时间 10 等到了时

间 14）。



问题 E: 桃花树

编程大神 zz 后院里种了 n棵桃花树，每棵都有美学值 Ci(0≤Ci≤200)。zz 大神在每天上学

前都会来赏花。zz 大神不仅是信息学霸，也是生物学霸，他懂得如何欣赏桃花：一种桃花树

看一遍过，一种桃花树最多看 Pi(0≤Pi≤100)遍，一种桃花树可以看无数遍。但是看每棵桃花

树都有一定的时间 Ti(0≤Ti≤100)。zz 大神离去上学的时间只剩下一小会儿了。求解看哪几棵

桃花树能使美学值最高且 z 大神能准时（或提早）去上学。

输入共 n+1 行：第 1行：现在时间 Ts​ （几时：几分），去上学的时间 Te​ （几时：

几分），zz 大神院子里有几棵桃花树 n。这里的 Ts​ ，Te​ 格式为：hh:mm，其中 0≤hh≤23，
0≤mm≤59，0≤mm≤59，且 hh,mm,nhh,mm,n均为正整数。

第 2行到第 n+1 行，每行三个正整数：看完第 i棵树的耗费时间 Ti​ ，第 i棵树的美学

值 Ci，看第 i棵树的次数 Pi（Pi=0表示无数次，Pi 是其他数字表示最多可看的次数 Pi​ ）。

输出只有一个整数，表示最大美学值。

输入 输出

6:50 7:00 3
2 1 0
3 3 1
4 5 4

11

## 提示

Te−Ts≤1000（即开始时间距离结束时间不超过 1000 分钟），n≤10000。保证 Te,Ts为同一天

内的时间。

样例解释：赏第一棵桃花树一次，赏第三棵桃花树 2次。

后面还有程序阅读



阅读程序 1



完善程序 2：




